



AÑO VI N.º 63

Rocha, Octubre de 1943

Secretario de Redacción

JUAN A. CABRAL

Administrador

ELBIO MERCADO



APARECE DEL 25 AL 30
DE CADA MES

Direc. y Adm:
Leonardo Olivera 156

Miembro del Círculo Periodístico Indoamericano y del Consejo de Prensa Libre del Uruguay

Premiado con DIPLOMA AL MÉRITO en la gran exposición de la «Biblioteca de las Américas» (Avellaneda República Argentina)

Libertad de opinión

La libertad de opinar es una de las más simples y de las más apreciables ventajas de un país realmente libre. Consiste en poder decir en el seno del hogar, en la calle, en la oficina, en la rueda del café, que el gobierno hace bien o hace mal, que tal sistema social es malo y que tal otro es bueno. Es la libertad de discutir y la probabilidad de convencer. Se extiende de la conversación privada a la pública, mediante el periodismo. Un pueblo que tiene libertad de opinión, censura, aplaude e informa según su criterio. Para que esa libertad subsista están luchando los Aliados.

Una sociedad regida por una dictadura donde se suprime la libertad de opinión, vive bajo el imperio de una única voluntad egoista. Si estas voluntades son perfectas, habremos encontrado, no ya al superhombre infalible, sino a varios superhombres infalibles, lo cual es naturalmente más de lo que puede conseguirse en el mundo en que vivimos. No siendo superhombres, están sujetos a errores. Si los cometen y si no existe libertad de opinión, la sociedad deberá tolerar sus fallas, callarse y padecerlas. La persistencia en el error y la libertad de un gobernante para fallar, sin crítica ni oposición, conduce a la contumacia en el mal. Por eso puede asegurarse que no ha habido ningún gobierno absolutista realmente bueno, y que la inmensa mayoría de esos regímenes fueron netamente malos y dañinos para la sociedad. Todos estos males y peligros se corrigen en las sociedades donde existe libertad de opinión y donde los gobernantes deben ajustarse a ese fallo constante y alerta.

Se dice que en las democracias los gobernantes tratan de halagar a la opinión pública. Eso es magnífico, porque en último término, la mejor manera de ganar un aplauso es actuando bien. Para que así sea están luchando los Aliados.

El ciudadano que puede opinar en su patria desarrollará sus energías conductoras. Esto provoca el nacimiento de estadistas, surgidos en buena hora del pueblo más humilde, en las democracias.

Artigas en Bronce

Plausible en todo concepto es la idea de plasmar en el bronce la figura egresia del Fundador de nuestra nacionalidad, la que se erigirá en nuestra Plaza Independencia como testimonio perenne del amor del pueblo rochense hacia la memoria augusta del patriarca.

Rocha ha de sentir ante el proyecto avivar sus sentimientos patrióticos jamás desmentidos, para contribuir con el aporte del bronce, en la cantidad que cada uno disponga, por exigua que sea, a la erección del monumento.

Esa contribución ha de ser general de uno a otro extremo de este rincón atlántico del suelo patrio, desde el Cebollatí al Océano, desde el San Luis al Alférez, desde que las proyecciones del proyecto son amplias, ya que, además del monumento, se quiere arbitrar un caudal de bronce bastante como para que también, cada una de las poblaciones del interior del Departamento pueda contar con una placa que perpetúe el homenaje que se rinde a la memoria del Héroe Magno de Nuestra Independencia.

Iniciativa plausible hemos dicho, de

noble finalidad patriótica que evidenciará a las generaciones futuras el sentimiento de agradecimiento de un pueblo hacia quien se dispusiera, primero que nadie, como inspirado de divinal designio, por legarnos una patria libre.

Recalquemos, como justiciero concepto de información, que la iniciativa es de un grupo de patriotas de Pueblo Velázquez, constituidos en comisión al efecto, al que de seguro prestará su concurso el pueblo en general, organizando Comisiones similares en toda la región nuestra donde nace el sol de la Patria, a objeto de que el proyecto se constituya bien pronto en acto ejecutivo.

Por lo que a nosotros corresponde, aplaudimos la idea y prestaremos a ella todo el caudal de nuestras energías y entusiasmo patriótico, exhortando desde ya, como primer aporte, a que todos den, siquiera unos gramos de bronce para fundir la estatua en la que, reconoceremos después, orgullosos, nuestra contribución a la gran obra:

Lea RUMBOS !!

Galleta Dura Hojaldrada

Elaborada con un procedimiento único.—Su calidad es incomparable y su tipo característico, la hacen inconfundible.

Pruébelas y atestiguará la bondad que ella presenta.

PANIFICADORA ESPAÑOLA

Florencio Sánchez N.º 133

Qué casualidad....!!

Con respeto a la democracia yanki y el negro, primero, se equivocó y la discutió RUMBOS!! luego la revista «Nuestra Raza», y también el famoso escritor negro norteamericano Langston Hughes.

Los cuales según el criterio de la «Democracia Eusebiana» están actuando a la manera de Virginio Gaida. Pero, resulta que en esta oportunidad el super-demócrata director «responsable» y «Quisling» de la raza negra Eusebio Villalba, se ha puesto en evidencia, como lo que fué toda su vida, un enemigo de la raza negra.

Si nuestro Director duda de la autenticidad de la democracia yanki para ello presenta pruebas concretas ajustándose a los hechos, si no lo hiciera así, no cumpliría con su deber de periodista y de negro, traicionando a sus hermanos.

Por ello se nos intenta calumniar,—no le tenemos miedo a esa ruina, porque sabemos que la calumnia, la mentira y la fuerza bruta es el arma que engañan los ignorantes, para atacar la verdad. Pero nosotros contestamos a esas calumnias y ofensas con las acertadas frases de Antolín Lassus:

Es la historia de siempre...la ola impura fangosa del pantano que quiere salpicar la vestidura blanca del apóstol, que predica, con abnegada fe de un ideal humano. La envidia de la oruga condenada a vivir arrastrándose en el suelo, y aborreced el fulgor de las estrellas, porque le faltan alas para el vuelo y no se puede remontar hasta ellas. El rencor de la ola que espumosa lame el pie de la roca que se eleva solitaria en el mar, y, que furiosa, insultante le arroja en su resaca todo lo impuro que en su seno lleva.

Llegó la hora de demostrar nuestro amor al gran patriarca.—Ya fué constituido el gran comité Dptal. pro-monumento a Artigas. - SEA PATRIOTA. — Apóyelo

Casa García

PLAZA INDEPENDENCIA

Artefactos, Portátiles,
Artículos para regalos.

Vea Exposición

Asociación Cultural de la Raza Negra del Uruguay

Esta institución de la colectividad negra montevideana, con motivo de ampliar sus actividades culturales y sociales ha constituido recientemente una Comisión de Damas integrada por un selecto núcleo femenino;—donde se destacan las señoras de García: Arrillaga, Alamos y señorita Sara Zevezo.

Fué recordado L. Suárez Peña

El 17 del corriente, a las 10 horas en el Cementerio del Buceo, la Asociación Cultural rindió homenaje al intelectual negro desaparecido Lino Suárez Peña, en el primer aniversario de su deceso.

Este emotivo como justiciero acto contó con la presencia de un crecido número de congéneres y en esa oportunidad el Vice Presidente de la Cultural Don Alíva Eduarte Costa llevó la palabra en nombre de la referida institución, haciendo resaltar con palabras llenas de emoción la pérdida que para la raza negra de nuestro País significa la prematura desaparición de aquel preclaro ciudadano.

Luego hizo uso de la palabra un miembro de la Sección Femenina de la misma Asociación y por último el Secretario General Don Anselmo I. García, historió la vida intelectual y política de Lino Suárez Peña, habiéndolo realizado en forma impecable.

También en el citado acto fué des-embrita una bonita Placa Recordatoria y colocada gran cantidad de ofrendas florales.

RUMBOS!! felicita a los Sres. Miguel Alamo y Anselmo I. García, como así a todos los demás integrantes del Consejo Directivo de esta institución, por el dinamismo puesto al servicio de la acción cultural de nuestra colectividad.

CASIMIRES

Para Primavera y Verano
Novedoso Surtido Recibió
Sastrería FABIAN GONZALEZ.

CARTA ABIERTA

A la "Abuelita Ceferina"

Señor Director de RUMBOS!!
Como ignoro la dirección de la simpática «Abuelita Ceferina», y desde hace

AUTOMOVILISTA

Sea patriota Coloque un Gasógeno en su coche

Gasógenos para camión cualquier tonelaje.—Gasógenos para camionetas y coches de paseo.—Gasógenos Delco Luz y motor a explosión hasta 6 H. P.
Estos gasógenos son de modernísima duración, y se garantizan por un año.
Pida presupuesto en el TALLER FRANCO

tiempo vengo extrañando sus acostumbradas charlas,—tan amenas y llenas de sanos consejos, cuya lectura mucho me deleitaba;—me dirijo a Vd. para que averigüe cuál es la causa de su ausencia en estas páginas.

Mucho me he preguntado,—¿Será enferma?—¿Será que ya está muy chocha?—¿Se habrá ausentado de Rocha?—¿O se habrá cansado de escribir?—Y ya causada de tanto hacerme preguntas y más preguntas, sin obtener, desde luego respuesta, resolví enviar a Vd. las presentes líneas, solicitando que en mi nombre, le pida a la «Abuelita», que continúe si le es posible nuevamente, engalanando las columnas de RUMBOS!! con sus siempre acertadas conversaciones.

Sin otro particular, agradeciendo la molestia que causo, lo saluda muy atte.

Maria Veruc Aguirre Barrios.

Rocha, octubre de 1943.

Alberto Barboza Blanco

Poeta Rochense Laureado



Señores Clientes

Hagan sus compras en la

Casa Centenario

TIENDA.—Surtido completo en telas de festación.—Trajes de Lombres en confecciones finas.

CALZADOS.—De gran moda para Señoras Señoritas y Caballeros.

MUEBLERIA.—Juegos de Dormitorios y Comedores.—Última novedad.

Precios Bajísimos

Nuevo local: — Rincón y F. Sánchez

Joyería, Relojería y Platería

Artigas

D E

ELOY SANTOS

Sarandí 488 SAN JOSÉ

Café de "Graña"

RESTAURANT



Especialidad en Sandwichs, frescos todos los días.

Haga sus pedidos con anticipación.

Avenida General Rivera.

Corte Perfecto. Calidad y Precio

En Sastrería FABIAN GONZALEZ

Nadie puede escribir como periodista, lo que no puede sostener como caballero.—Williams

Conquistó el primer puesto en los Juegos Florales, organizado por el Club Social «Rocha», conmemorando el «Día de la Raza».

RUMBOS!! felicita al estimado poeta amigo por su reciente y merecido triunfo.

Nota: Por falta de espacio no publicamos en este número la composición premiada.

EL PAÍS NECESITA: fuentes de trabajo, viviendas económicas, menos analfabetos y tuberculosos. — Estuvimos, estamos y estaremos en contra del SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

Optica

RIVAS

Pone en conocimiento del público de Rocha que todos los últimos lunes de cada mes, enviará un Optico de su Casa Central quién atenderá en la

FARMACIA MERIGO

A todas aquellas personas que necesiten servicio de óptica.

De esta manera la ejecución de las recetas de lentes serán fielmente interpretadas, y también el complemento importantísimo del ajuste y adaptación científica de los armazones de acuerdo a cada persona.

Recuerde que, si sus anteojos están flojos, torcidos, desajustados, etc., sin cargo alguno se lo ajustarán en el momento.

ES ESTE UN SERVICIO DE LA Farmacia Merigo ROCHA

RIVAS Hnos.

Casa Central: Andes y Uruguay — Montevideo

El Médico Higienista sigue reali- zando atentas e interesantes inspecciones

El Dr. C. García Bañón sigue con gran dinamismo empeñado en hacer cumplir como corresponde, las disposiciones de Salud Pública sobre Higiene.

El día 10 del corriente mes fuimos invitados a una reunión de periodistas, cuyo motivo era tratar diversos temas relacionados con sus funciones, habiéndonos hecho además interesantes revelaciones sobre sus últimas inspecciones realizadas:

1.º—En la Cárcel Central; donde el establecimiento sanitario del penal, así como la higiene y la calidad de los alimentos, merecieron del Dr. García Bañón el más absoluto y sincero elogio. El médico higienista en la citada inspección, sólo notó que dicho establecimiento carece de algo indispensable: —Un pubellón de enfermería.

Nos manifiesta el Dr. García, que este problema será subsanado dentro de la mayor brevedad, dado la buena voluntad que en ello, han puesto las autoridades pertinentes.

2.º—Inspecciones en la Jefatura y Comisarías de la ciudad.

La Jefatura de Policía, su estado higiénico perfecto. En la Comisaría de la 1.a Sección, fueron encontradas varias y se-

Noticias de Montevideo

Defunciones

Acaba de fallecer en esta ciudad la distinguida Sra. Ana Larraura de Martínez, persona muy vinculada a nuestra vieja sociedad y de bellas prendas de carácter, que los que tuvimos la dicha de cultivar su exquisito trato, no la olvidaremos jamás.

Casada con el caballero Don Carlos Martínez, dejó un hogar con un vacío difícil de llenar y nuestra sociedad, pierde uno de sus buenos valores.—S. V.

Enfermos

Sufrió una intervención quirúrgica con toda felicidad en el Sanatorio Español el conocido caballero y amigo Don Julián Miguel Alamo, presidente de la A. Cultural de la Raza Negra;—por quién se han interesado sus numerosos amigos.

Fué operada, la niña Olga Saldívia, siendo su estado satisfactorio.

Corresponsal.

Fume

PERUANO

El favorito de los
buenos fumadores

Atención!!

Si su reloj anda mal, consulte de inmediato a

Bernabé A. Dinegri

Taller de composturas de relojes de todas las clases.

Trabajos esmerados y garantidos

Precios Módicos

Calle 25 de Mayo entre 18 de Julio y Treinta y Tres, al lado de la casa Pereira y Moreira.

CASA «Larrañaga»

Calle J. P. Ramírez esq. Misiones

ALMACEN

Especialidad en comestibles, vinos, fiambres. — Forrajes y carbón.

Visite esta casa. Mejores precios

(Hay teléfono)

Lea RUMBOS !!

La Raza Negra, debe saber distinguir, quien o quienes, las honran o la defienden. Y quien o quienes la hunden, la traicionan y la averguenzan—CAT.

Notas Sociales

A cargo de la Sra. Auria V. Cabral y «Flor de Madreselva»

Cambio de domicilio

La estimada familia Barrios - Amarillo se trasladaron para una casa situada en calle Leonardo Olivera Esq. Ansina.

La señora Paula Olid e hijos, desde hace varios días que ocupa una casa de la calle Sarandi Esq. 18 de Julio.

El Sr. Antolin Martínez y la señora Evangelia Núñez trasladaron su domicilio a la calle Florencio Sánchez 50.

Rumor de Alitas

El hogar de los esposos Techera - Delmond se vió alegrado por la presencia de su primer retoño, una preciosa nenita que llevará el nombre de María del Carmen.

Compromiso

El joven Rolando Barrios, ha solicitado la mano de la gentil Sra. Olga de los Santos; cuya fecha de enlace quedó fijada para el próximo mes de noviembre.

Auguramos eterna dicha a la simpática pareja.

Onomásticos

En el mes de Setiembre festejaron su cumpleaños las siguientes personas:

Los niños Gladys M. Velázquez, Martha Cabral Corbo, Gladys Pereyra Zeballos e Ismael A. González. Las señoras Basilia G. de Amaral, Micaela Corbo y Juanita Z. de Pereyra. Los señores Justiniano y Pablo Pereyra. Los jóvenes Eduardo Gómez y Carlos J. Condeza.

El 5 del presente mes festejó su día, el jovencito Coco Barrios.

El 23 del corriente festejó su cumpleaños Don Francisco Condeza.

El 30 del corriente m-s festejan sus onomásticos las siguientes personas: Sr. Lamas L. Cabral, Sra. Soledad Barrios y la niña Abigail Cardozo.

El 5 de noviembre festejará su cumpleaños la señorita Chela Condeza.

Felicitaciones

Saluda al Sr. César A. Techera y Sra. Irma D. de Techera y les desea mucha felicidad y buena suerte por el advenimiento de su primer retoño.

Vicenta Arrillaga.

Severo Arrillaga y señora felicitan al señor Ramón Ignacio Lagos, en momentos que se jubila acogiéndose a un merecido descanso.

El Hombre Elegante,

viste trajes de la gran Sastrería

FABIAN GONZALEZ

Visita oficial

El joven Arquimedes Acosta, solicitó permiso de los esposos Andrade-Almeida, para visitar a la simpática Sra. Pitina Andrade Almeida.

GRÉDICOS

A 10 mensualidades en Sastrería

Fabián González

Agradecimiento

La señorita Vicenta Arrillaga agradece infinitamente el saludo y felicitación recibida de parte de sus queridos tíos Sr. Severo Arrillaga y señora y también de RUMBOS!! con motivo de su cumpleaños.

Necrológicas

Después de sufrir las alternativas de una breve pero dolorosa enfermedad, el 10 de octubre falleció en nuestro nosocomio donde se asistía, la joven señora María Lila Núñez, hija de nuestro apreciado amigo Don José M. Núñez.

RUMBOS!! envía su más sentido pésame a todos sus deudos.

-FINISIMOS-

Casimires para la presente estación.

Monumental surtido en Sastrería

FABIAN GONZALEZ

Enfermos

Siguen muy mejoradas las señorías Clau dia Pereyra y Paula Olid.

—Estuvieron molestadas las siguientes personas: Señoras: Dolores Ramos, Francisca Delmond, Isolina Rocha, Endoxia A. de Rodriguez, Adiles Barrios Marañas, Soledad Barrios, Aida R. de Zeballos, Irma G. de Rodriguez, Berta Ramos, Cesarea y Onorata Barrios, Irma D. de Techera y Casimira Gamarra. Señoritas: Olga de los Santos, Lila Barrios, Chela y María C. Condeza y los señores: Luis A. Saavedra, Paulino Correa, Artigas Amaral, Elbio Mercado y Eugenio Navarro.

—En Montevideo será sometida a una intervención quirúrgica la señora Fátima Larrosa.

—Restablecido nuestro estimado congénere Sr. Isabelino Olid.

—Mejorada la respetable Sra. Doña Reginalda E. de Píriz.

—En Montevideo estuvo enferma la niña Yoya Cabral Corbo.

—Muy mejor el niño Pablito Pereira Zeballos.

—Se encuentran bastante mejoradas de sus dolencias las Sras. Carmen P. de Santos y Eufracia C. de Cabral.

Viajeros

Visitó la capital la señora Dora Amaral de Santos.

—Del mismo punto nos visitó la señora Magdalena Acuña de Amaral acompañada de sus nietecitas Nelsa Barboza Amaral y Flor de María González Amaral.

—De Castillos estuvo en ésta, el joven Marcial Vicente.

—Estuvo varios días en la capital nuestro estimado amigo Don Araudo Acosta.

—Por razones de salud se ausentó para Montevideo la distinguida Sra. Inés B. de Aguirre, acompañada por su hija, señora María Verene Aguirre.

—Procedente de Montevideo, donde residen, visitaron a nuestro apreciado congénere Don Casildo Arrillaga, radicado en José P. Varela; las distinguidas señoritas Ventura y Elena Martínez.

—Estuvo varios días en la capital el señor Benjamín Olivera Barrios.

—Regresó de la Capital la señora Florentina D. de Morales, acompañada de su nietecito Jorgito Casco.

—Del mismo punto, los jóvenes Santiago Sosa y Ricardo Santos.

—Por enfermedad de sus niñas Chichita y Elsa, estuvo en ésta procedente de campaña el señor Irineo Abreu y señora.

—Regresó ya de la Capital, donde permaneció varios días el Sr. Luis A. Silva.

—Pasa varios días en La Paloma la señora Adiles Barrios.

—Fué para Montevideo la señora Saturnina Amarillo de Barrios.

—Estuvo en Garzón la Sta. Elsa Correa.

—Procedente de campaña visitó la ciudad nuestro distinguido amigo joven Eloy Marañas.

—Visitó nuestra ciudad el Sr. Eloy Fernández y su Sra.

—Se encuentra entre nosotros la Sra. Flora Núñez.

—En breve partirá para Velázquez, donde pasará una temporada la Sra. Paula Olid.

—Acompañado de su señora esposa regresó para la capital, lugar de su residencia el Sr. Juan Núñez.

—De Don Carlos la Sra. Clorinda Núñez.

—Visitó la ciudad de Maldonado, la Sra. Elena M. de Mileo.

—Estuvo varios días en la capital la Sra. Iris Cabral Graña.

CASA MUÑOZ

Donde un peso, vale dos.

Gran Provisión

Mejor surtido

Más calidad

Mejores Precios

Calle FLORENCIO SÁNCHEZ Esq. RINCÓN

RUMBOS!!

Es una tribuna al servicio de la raza negra. — Libre de la influencia de ninguna institución racial.